 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
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) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
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2019-2020学年教科版八年级上册物理 2.2运动的描述同步测试
一、单选题
1.位于沿江大道旁的商业大厦建有室外观光电梯，乘客在随电梯上升时，能透过玻璃欣赏到美丽的湘江风光，下列说法正确的是（   ）
A. 以地面为参照物，乘客是静止的                         B. 以地面为参照物，电梯是静止的
C. 以乘客为参照物，电梯是静止的                         D. 以乘客为参照物，地面是向上运动的
2.自行车是节能环保的交通工具，为了方便市民，我市在市区不同位置设立了自行车停取处．一天，小明用卡取自行车去上学，如图所示，在行驶途中，他说自己是“静止”的，所选择的参照物是（   ）

A. 公路两旁的房屋                B. 公路两旁的树                C. 他骑的自行车                D. 对面驶来的汽车
3.某旅游船在湖面上航行，小明坐在该旅游船的座位上。如果说他是静止的，则选择的参照物是（    ）
A. 该旅游船                         B. 湖岸边的树                         C. 湖中的水                         D. 远处的山峰
4.我们都知道“刻舟求剑”的故事，当船不划动后从记号处下水不能找到剑．这是因为剑主选错了参照物．要确定落水之剑的位置，应选择的参照物是（   ）
A. 河岸                                  B. 流水                                  C. 船夫                                  D. 行驶的船
5.列车甲和乙并排停在某站，当甲车启动后乙车还未启动，此时列车乙内的一乘客看到自己所乘的列车运动了，他选择的参考物是（　　）
A. 列车甲                                  B. 列车乙                                  C. 站台                                  D. 铁轨
6.鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了”，其中“山…向船尾跑去了”所选的参照物是（   ）
A. 山                                       B. 船                                       C. 房屋                                       D. 河岸
7.战斗机在空中加油，已知加油机的速度是800km/h，则此时战斗机的速度应是（　　）
A. 0                      B. 800 km/h                      C. 大于800 km/h                               D. 小于800 km/h
8.有一种旅游项目，叫漂流。一叶扁舟，顺水而下，出没浪端谷底，惊险刺激。我们说坐在橡皮艇上的游客静止不动，所选的参照物是（     ）
A. 两岸山上的树                 B. 橡皮艇                 C. 河岸上的摄影记者                 D. 水中四处游动的鱼
9.小强乘坐从县城开往株洲的汽车，当汽车进入株洲市汽车站时他感慨地说：“株洲终于来到了我的身边！”他说出这种话时所选择的参照物（     ）
A. 株洲市汽车站           B. 小强所乘坐的客车           C. 马路旁边的树木           D. 停在汽车站里的客车
10.当甲车突然向前开动时，与之并排停放在路旁的乙车中驾驶员感觉自己在向后退，则他选择的参照物是（   ）
A. 甲车                                     B. 乙车                                     C. 路灯                                     D. 地面
二、填空题
11.小萌同学骑自行车上学途中，以自行车为参照物，小萌是 ________．若小萌以5m/s的速度从家里骑车10min到达学校，小萌家距学校　 ________　m．
12.小华从背后推小明，小明前进，小华后退，说明________ ．以小明为参照物，小华是________ （运动/静止）的．
     
13.杭州湾跨海大桥于2008年5月1日通车，大桥全长36km，是目前世界上最长的跨海大桥（如图）．爸爸驾车带小明去感受大桥的风采，爸爸问小明：“为什么我看到桥两边的路灯都往后退呢？”小明说：“这是因为你选择了 ________为参照物。”

14.如图所示，“神舟十号”与“天宫一号”运动到相距30m的位置时，开始发送和接收________信号，自动控制对接，直到相互接触时耗时150s．若以“天宫一号”为参照物，“神舟十号”是________的，且速度为________m/s．

15.“嫦娥”怀抱“玉兔”飞天揽月，这一定格在中国人头脑里的神话场景，在2013年得到了真实再现．如图所示的“玉兔号”月球车，在“落月”后，其相对地球是 ________的，在进入月夜休眠时，其相对月球是 ________的（选填“运动”或“静止”）．

三、解答题
16.你肯定听过这样一则故事：两个人打架，甲咬了乙的鼻子，告到县衙，县官问甲：“为什么咬别人的鼻子？”甲答：“我没咬，是他自己咬的．”“他的鼻子在嘴之上，怎么咬？”甲答：“站在凳子上咬的．”大家都知道甲在诡辩．
（1）如何用实验的方法驳斥甲的诡辩？
（2）怎样用物理知识驳斥甲的诡辩？
17.如图，小朋友认为车上的乘客在运动，而司机则认为车上的乘客是静止的，请用学过的知识解释小朋友和司机得出不同结论的原因．

四、实验探究题
18.让我们一起做“特技摄影”   现在，请大家与我一起来做一个“特技摄影”的模拟实验．首先在一张窄长的硬纸片上画出房屋、树木、和白云，再在一张宽卡片的下方画出两条横线代表公路，在公路上画一辆汽车，并在宽卡片的上部两侧各开一条窄缝，使窄纸片恰好能插入，如图所示．然后向左迅速拉动窄纸片，这时你看到了什么现象？由以上模拟实验可知，拍摄汽车在公路上奔驰时，先拍出汽车在公路上静止的镜头，再拍出作为迅速移动的背景：树木、田野、山林等．然后再将两组画面放入特技机里叠合，人以迅速移动的背景作参照物时，也会产生汽车在公路上“飞奔”的效果．请回答：

（1）迅速拉动窄纸条时，你看到了什么现象？为什么会形成这种效果？
（2）你能模仿这种摄影技巧，拍摄“武艺高强”的人“飞檐走壁”的镜头吗？
[bookmark: _GoBack]五、综合题
19.阅读以下材料，回答相关问题．太空“快递哥”天舟一号
2017 年 4 月 20 日 19 时 41 分，搭载我国自主研制的第一艘货运飞船“天舟一号”的长征七号运载火箭成功发射．
天舟一号总长 10.6 米，舱体最大直径 3.35 米，起飞重量约 13 吨，运送能力 6.5 吨．是目前我国体积最大、重量最重的航天器（如图所示）．
作为我国载人空间站工程的重要组成部分，天舟一号货运飞船的主要任务是为空间站运送货物和推进剂等物资，为人类长期留驻太空提供保障．因此，人们将其形象地称为太空“快递小哥”．为了让这一“高重量级”的“快递员”安然升空，中国科技工作者为其配备了100%国产的关键元器件，其中，新研发设备近 40%．
4 月 22 日 12 时 23 分，天舟一号与天宫二号完成交会对接后，天舟一号关闭交会对接设备，进行对接通道复压和检漏，以及设置组合体运行状态，并由天宫二号控制组合体转入天宫二号在后、天舟一号在前的飞行姿态，做好推进剂补加试验相关准备工作．
4 月 27 日 19 时 07 分，天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室成功完成首次推进剂在轨补加试验，这标志着天舟一号飞行任务取得圆满成功．突破和掌握推进剂在轨补加技术，填补了我国航天领域的空白，实现了空间推进领域的一次重大技术跨越，为我国空间站组装建造和长期运营扫清了能源供给上的障碍，使我国成为世界上第三个独立掌握这一关键技术的国家．

为祖国航天科技的飞速发展点赞！请回答下列问题：
（1）天舟一号货运飞船主要任务是为空间站________，为人类长期留驻太空提供保障．
（2）天舟一号与天宫二号完成交会对接后，推进剂在轨补加的过程中，天舟一号相对于天宫二号是相对________的（选填“静止”或“运动”）．
（3）小亮根据上文中的信息，计算出天舟一号推进舱和货物舱的总体积 V=πr2h=3.14×（1.675m）2×10.6m≈93.38m3．你认为小亮的计算结果________天舟一号推进舱和货物舱的实际总体积．（选填“大于”、“等于”或“小于”）


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、以地面为参照物，乘客位置不断变化，所以是运动的．故A不正确．  B、以地面为参照物，电梯位置不断变化，所以是运动的．故B不正确．
C、以乘客为参照物，电梯位置没有变化，所以是静止的．故C正确．
D、以乘客为参照物，地面位置不断变化，所以是向下运动的．故D不正确．
故选C．
【分析】判断物体是运动还是静止时，要先选择一个参照物，分析被研究物体和参照物之间的位置是否发生变化，如果变化，就运动了，如果没变化，就静止．
2.【答案】C  
【解析】【解答】A、小明相对于公路两旁的房屋，位置不断变化，是运动的．A不符合题意；
B、小明相对于公路两旁的树木，位置不断变化，是运动的．B不符合题意；
C、小明相对于自己所骑的自行车，位置没有变化，是静止的．C符合题意；
D、小明相对于对面驶来的汽车，位置不断变化，是运动的．D不符合题意．
故答案为：C．
【分析】本题考查学生对运动和静止相对性的理解。参照物：在研究物体运动还是静止时被选作标准的物体(或者说被假定不动的物体)叫参照物。运动和静止的相对性：同一个物体是运动还是静止，取决于所选的参照物。
3.【答案】A  
【解析】【解答】由题意知，小明坐在该旅游船的座位上．如果说他是静止的，是因为他与该旅游船的相对位置没有发生改变，所以小明选择的参照物该旅游船．
故选A
4.【答案】A  
【解析】【解答】解：故事中的人为了下水后能找到剑，应该准确定好剑的位置，如果以河岸为参照物，剑是不动的，以船为参照物剑是运动的．
故选A．
【分析】刻舟求剑故事中的人不懂得运动和静止的相对性知识，同一个物体，所选的参照物不同，判断其运动和静止的结果也不一定相同，剑落水后静止在水底，以河岸为参照物，它是静止的，故事中的人误以船为参照物，实际上，剑相对于船是运动的．
5.【答案】A  
【解析】【解答】解：当甲车向前运动时，乙车仍然静止，则乙车相对于甲车向后运动，故当列车乙内的一乘客看到自己所乘的列车运动时，他选择的参照物是甲车．故A正确．
故选A．
【分析】当甲车向前运动时，乙车仍然静止，则乙车相对于甲车向后运动，所以乙车内的乘客只要选择甲车作为参考系，就会发现自己向后运动了．
6.【答案】B  
【解析】【解答】解：分析题意可知，题中的研究对象是“山”，它的运动状态是“向船尾跑去了”，即山在“运动”．
A、若以山本身为参照物，那它只能是静止的，而且一般是不能选研究对象为参照物，故A错；
B、以船为参照物，船与山之间的距离发生了变化，而且船向前行，以船为参照物，山在“后退”，故B正确；
C、以房屋为参照物，山与房屋的位置没有发生了变化，山是不动的，故C错；
D、以河岸为参照物，山与河岸之间的位置没有发生变化，山是不动的，故D错．
故选B．
【分析】判断一个物体的运动情况时，必须先确定一个作为标准的参照物，分析研究对象和参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．
7.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、当战斗机的速度为0时，不能保持相对静止，不符合题意；
B、当战斗机的速度等于800km/h时，保持相对静止，符合题意；
C、当战斗机的速度大于800km/h时，不能保持相对静止，不符合题意；
D、当战斗机的速度小于800km/h时，不能保持相对静止，不符合题意；
故选B．
【分析】只有战斗机和加油机保持相对静止时才能成功完成空中加油，所以选择速度相同的即可．
8.【答案】B  
【解析】【解答】游客和橡皮艇一起顺流而下，游客和橡皮艇之间的位置没有发生变化，以橡皮艇为参照物，游客是静止的；故选B．
【分析】解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．此题主要考查学生对参照物的选择，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．
9.【答案】B  
【解析】【解答】“株洲终于来到我的身边!”说明株洲在运动，据此分析；
A、株洲市汽车站不能相对于自己运动，故A错误；
B、以小强所乘坐的客车为参照物，株洲与他的相对位置在靠近，所以符合“株洲终于来到我的身旁”的说法，故B正确；
C、马路旁边的树木与株洲之间的相对位置也不会发生变化，故C错误；
D、停在汽车站里的客车与株洲没有位置变化，故D错误。
故选B。
【分析】判断物体的运动和静止，首先选择参照物，被研究的物体和参照物之间发生位置的变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的。
10.【答案】A  
【解析】【解答】解：停在车站上的两辆汽车，以甲车为参照物，当甲车开动时，乙车（包括乘客）相对于甲车（参照物）位置不断变化，乙车的乘客觉得自己坐的这辆汽车在后退．
故选A．
【分析】研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物．如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生改变，则是静止的．
二、填空题
11.【答案】静止的；3000  
【解析】【解答】解：
小萌同学正在骑自行车去上学，若以自行车为参照物，小萌同学相对于与自行车的位置没有发生改变，因此小萌相对于自行车是静止的；
10min=600s
根据v=可知，
小萌家距离学校的距离s=vt=5m/s×600s=3000m．
故答案为：静止的；3000．
【分析】首先要确立题中的参照物，然后看被研究物体与参照物之间的距离是否发生变化，变化则物体运动，没有变化则物体静止．
知道速度和时间，根据v=求出小萌家距离学校的距离．
　
12.【答案】力的作用是相互的；运动
【解析】【解答】小华从背后推小明，小明和小华都受到力的作用而改变了运动状态，说明物体间力的作用是相互的；
小明前进，小华后退，小华和小明的距离越来越远，以小明为参照物，小华在向后运动。
【分析】通过一个情景分析用到的物理知识是现在考试常见的一种题型，考查了分析物理情景的能力，是一道好题。
13.【答案】汽车
【解析】【解答】解：若以地面为参照物，路灯静止的；若以汽车或汽车中的物体为参照物，它的位置不断发生变化，所以路灯是运动的。
故答案为：汽车。
【分析】运动和静止是相对的，关键是由所选取的参照物来决定的。
14.【答案】电磁波；运动；0.2  
【解析】【解答】解：神舟十号与天宫一号之间的地面引导、自动追踪、最终逼近、交会对接四个过程都是通过电磁波传播信息的；以“天宫一号”为参照物，“神十”相对于“天宫一号”位置发生改变，因此是运动的；速度为：v= = =0.2m/s．
故答案为：电磁波；运动；0.2．
【分析】神舟八号与天宫一号是通过电磁波传递信息的；理解以“天宫一号”为参照物，“神十”的位置发生变化；根据速度公式进行计算.
15.【答案】运动；静止
【解析】【解答】解：“玉兔号”月球车在“落月”前相对于地球之间的位置发生了变化，因而是运动的，相对“嫦娥三号”之间的位置没有发生变化，因而是静止的．
故答案为：运动；静止．
【分析】在研究物体的运动情况时，要先选取一个标准做为参照物，研究对象和参照物的位置发生了改变，就是运动的，如果位置没有发生改变，则是静止的．
三、解答题
16.【答案】解：（1）可以让甲自己站在凳子上咬咬看，感受嘴向上移动的同时鼻子也向上运动的情景；
（2）当乙站在凳子上时，乙的鼻子和嘴同时向上运动，乙的鼻子和嘴是相对静止的．
【解析】【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．由此来突破此题．
17.【答案】答：小朋友以地面为参照物，认为车上的乘客是运动的；司机以汽车为参照物，认为车上的乘客是静止的．因为他们所选的参照物不同，所以小朋友和司机得到的结论不同
【解析】【分析】要解决此题，需要掌握运动和静止的相对性，物体的运动和静止相对于所选取的参照物而言的．关键是看物体相对于参照物的位置是否改变，若改变则是运动的；若不变，则是静止的．
四、实验探究题
18.【答案】（1）(1)看到汽车在公路上背驰；汽车相对于背景的相对位置在不断的发生改变；
（2）先拍摄出“武艺高强的人在道具场飞的动作”的镜头，在拍摄出“房檐”等所需的场景镜头，然后在将两组画面放到“特技机”里叠合；叠合时迅速地移动作为背景房檐等。
【解析】【解答】(1)迅速拉动窄纸条时，看到汽车在公路上背驰，形成这种效果的原因是选择了背景作为参照物，汽车相对于背景的相对位置在不断的发生改变；(2)拍摄“武艺高强”的人“飞檐走壁”的镜头，应先拍摄出“武艺高强的人在道具场飞的动作”的镜头，在拍摄出“房檐”等所需的场景镜头，然后在将两组画面放到“特技机”里叠合；叠合时迅速地移动作为背景房檐等。我们看电视是以“房檐”等作为参照物，于是就产生了“武艺高强的人飞檐走壁”的效果。
【分析】利用运动和静止的相对性，若使一个相对于地面不动的物体，看起来是运动的，可以采用让其背景运动的方法来显示。
五、综合题
19.【答案】（1）运送货物和推进剂等物资
（2）静止
（3）大于
【解析】【解答】解：（1）由题意得天舟一号的任务是为空间站运送货物和推进剂等物资，为人类长期留驻太空提供保障．（2））“天舟一号”与“天宫二号”对接后，若以“天宫二号”为参照物，“天舟一号”与“天宫二号”没有位置的变化，因此“天宫二号”为参照物“天舟一号”是静止的；（3）由于天舟一号舱体的最大直径为3.35m，所以最大半径为1.675m，则计算出的总体积 V=πr2h=3.14×（1.675m）2×10.6m≈93.38m3为最大体积，所以小亮的计算结果大于天舟一号推进舱和货物舱的实际总体积；故答案为：（1）运送货物和推进剂等物资；（2）静止；（3）大于．
【分析】（1）根据文中信息得出天舟一号的任务；（2）在研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物；与参照物相比，物体位置有变化，说明物体在运动；物体位置没有变化，说明物体处于静止状态；（3）根据实际情况计算天舟一号的体积加以比较即可．
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